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ПА МЕТ НА МАР ЉИ ВОСТ И РАЗ БО РИ ТА ШТЕД ЊА1

(КРИ ТЕ РИ ЈУ МИ ОП ТИ МАЛ НОГ ТРО ШЕ ЊА ПРИ ХО ДА У 
ВИ ЗУ РИ ВИ СО КОГ ДР ЖАВ НОГ ЧИ НОВ НИ КА

КНЕ ЖЕ ВИ НЕ СР БИ ЈЕ)*

Ап стракт: На осно ву ана ли зе днев нич ких за пи са Ни ко ле Кр сти ћа при ка зан је од нос 
пре ма за ра ди и тро ше њу у срп ском чи нов нич ком сло ју. Уоче но је да се Кр стић ни је за до
во љио при хо ди ма од пла те, већ се си сте мат ски бри нуо о њи хо вом по ве ћа њу да ва њем кре
ди та и штед њом у до ма ћим и ино стра ним кре дит ним уста но ва ма, ку по ви ном не крет ни на 
ра ди из да ва ња и слич но, као и о си гур ном ула га њу ви шка нов ца. При ли ком тро ше ња 
при хо да пре те жно се ру ко во дио соп стве ним за до вољ стви ма (из ла сци, пу то ва ња, коц ка, 
же не), али и по ро дич ним и дру штве ним оба ве за ма. У осно ви, оправ да ност тро шко ва 
би ла је за Кр сти ћа род но од ре ђе на – ско ро сви тро шко ви му шка ра ца су би ли нео п ход ни, 
без об зи ра на на ме ну, а ве ћи на тро шко ва же на не по треб на и усме ре на на лук суз. 

Кључ не ре чи: при хо ди и рас хо ди, штед ња, ула га ња, тро шко ви, чи нов ни ци, Ср би ја, 
19. век

1 На слов је па ра фра за из ра за из не кро ло га Ми ла на Ђ. Ми ли ће ви ћа: „… Кр стић је, ро ђе ни си ро ма
шак, про био се кроз туђ свет, свр шио ви со ке шко ле, и спре мио се за ко ри сну слу жбу […] Доц ни је пак, 
у жи во ту, па мет ном мар љи во шћу и раз бо ри том штед њом, он је сте као ле по има ње […] да на кон се бе 
мо же оста ви ти сјај ну за ду жби ну на ко рист све му На ро ду Срп ско му“. М. Ђ. Ми ли ће вић, Опро штај с 
по кој ним док то ром Ни ко лом Кр сти ћем, по ча сним чла ном Ака де ми је, на опе лу у Са бор ној бе о град ској 
цр кви 13-ог ја ну а ра 1902. год. у Бе о гра ду, Др Ни ко ла Кр стић, Спо ме ни ца из да на при ли ком сту па ња у 
жи вот за ду жби не по кој ни ко ве, Бе о град, 1908, 480.

* Рад на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња на про јек ту Ми ни стар ства за на у ку и тех но ло шки раз вој 
Од уни вер зал них цар ста ва ка на ци о нал ним др жа ва ма. Дру штве не и по ли тич ке про ме не у Ср би ји и 
на Бал ка ну (Ев. бр. 177030)
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* * *

Ви зу ра ви со ког срп ског чи нов ни ка Ни ко ле Кр сти ћа о по је ди ним дру штве
ним фе но ме ни ма, ма ко ли ко би ла лич на, до вољ но је оп шта да би омо гу ћи ла 
увид у ста ње и пер цеп ци ју тих фе но ме на у вре ме ка да су на ста ја ли днев нич ки 
за пи си, тим пре што аутор не ис ка зу је са мо соп стве на гле ди шта о раз ли чи тим 
дру штве ним по ја ва ма, па и о за ра ди и тро ше њу, већ и гле ди шта сво јих бли
жих и да љих при ја те ља или по зна ни ка и бе ле жи њи хов од нос пре ма нов цу и 
тро ше њу. На тај на чин убла жа ва се из ра зи та лич на ви зу ра и днев ник Ни ко ле 
Кр сти ћа по ста је пр во ра зред ни из вор.

Кроз ци клус сти ца ња, тро ше ња и штед ње фор ми ра ни су по ро дич ни ка пи
та ли. Сти ца ње је пр вен стве но за ви си ло од обра зо ва ња, дру штве ног ста ту са и 
спо соб но сти да се по сто је ћи ка пи тал ра зним по ступ ци ма уве ћа, а тро ше ње од 
при хва тљи вих (и не при хва тљи вих) дру штве них и лич них по тре ба. Од од но са 
из ме ђу за до во ље них по тре ба и утро ше них при хо да за ви си ло је да ли ће део 
при хо да пре те ћи (би ти уште ђен или упо тре бљен за но во сти ца ње). У том кон
тек сту по ста је ре ле вант но пи та ње кри те ри ју ма оп ти мал ног тро ше ња при хо да.

Ка да је у пи та њу од нос пре ма за ра ди и тро ше њу, Ни ко ла Кр стић је кон цен
три сан на две по ро ди це – соп стве ну и по ро ди цу Со фи је Ма рин ко вић, удо ви це 
ње го вог при ја те ља Ву ка Ма рин ко ви ћа, а до не кле и на ши ру по ро ди цу Со фи
је Ма рин ко вић, бу ду ћи да је њу сма трао од го вор ном не са мо за фор ми ра ње 
Со фи ји ног од но са пре ма нов цу и тро ше њу, већ и за не по сред не ути ца је и 
дру штве ни при ти сак на удо ви чин на чин жи во та, а са мим тим и на тро шко ве 
ко је је он прет по ста вљао. Љу бав ко ју је пре ма њој осе ћао и же ља да уче ству је 
и ко ли ко је год мо гу ће кон тро ли ше њен жи вот кон цен три са ли су Кр сти ће ву 
па жњу на нај сит ни је де та ље ње ног по ро дич ног жи во та и, по себ но, на сег мент 
тро шко ва жи во та, ко ји је Со фи ја Ма рин ко вић на сто ја ла да са чу ва са мо за се бе, 
чак и у тре ну ци ма нај ве ће бли ско сти. 

Обе по ро ди це би ле су слич ног дру штве ног по ло жа ја до смр ти Ву ка Ма рин
ко ви ћа (1859). Без об зи ра што у Днев ни ку има на зна ка да је и за Ву ко вог жи
во та по ро ди ца Ма рин ко вић де лом жи ве ла и на кре дит, од но сно из над сво јих 
ма те ри јал них мо гућ но сти, ипак ни је има ла озбиљ ни је ма те ри јал не про бле ме. 
На то ука зу је по да так да се на тро шко ве пу то ва ња и бо рав ка у ба њи мо гло 
по тро ши ти и до 1.000 ду ка та.2 Ме ђу тим, Ву ко вом смр ћу ма те ри јал ни по ло жај 
те две по ро ди це на гло је по чео да се раз ли ку је, јер је при ход ње го ве по ро ди це 
био све ден на пен зи ју од 5 аустриј ских ду ка та и при лич но не из ве стан при ход 

2 Ка ко се Кр стић из ра зио, Со фи ја Ма рин ко вић уза луд по тро ши 1852. го ди не на пут и бо ра вак у 
Но вом Са ду, Бу ди му и не кој ба њи, ве ро ват но цар ској ба њи код Бу дим пе ште, „1.000 # [аустријских 
ду ка та – Б. К.] ту ма ра ју ћи ко је ку да“, Н. Кр стић, Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, II (6. ја ну ар 1863 
– 8. април 1864), при ре ди ли А. Ву ле тић и М. ја го дић, Бе о град, 2005, 80.
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од ка ма те на глав ни цу (тзв. ка пи тал) оста вин ске ма се.3 Ка пи тал ма се из но сио 
је 1868. го ди не око 500 ду ка та.4 

Кр сти ће ви при хо ди, на про тив, у ме ђу вре ме ну су осет но по ве ћа ни, што га 
је ста ви ло у по зи ци ју да фи нан си ра по кло ни ма или на вод ним по зај ми ца ма 
раз ли чи те тро шко ве Со фи је Ма рин ко вић. Не ду го по смр ти Ву ка Ма рин ко
ви ћа, по ста вљен је за на чел ни ка у Ми ни стар ству уну тра шњих де ла и до био 
је ви шу пла ту од оне на Ве ли кој шко ли, а убр зо се вра тио на Ве ли ку шко лу 
као хо но рар ни про фе сор.5 Од при ло га у раз ли чи тим ли сто ви ма оства ри вао 
је ви со ке хо но ра ре, а осва јао је и књи жев не на гра де.6 Са слу жбе них пу то ва ња 
у ино стран ство, без об зи ра што се ре дов но вај као да је без нов ца, очи глед но 
му је пре ти ца ло,7 а то ком тих бо ра ва ка у ино стран ству оста ја ла му је и не по
тро ше на пла та.8 На кон ку по ви не ку ће и ду ћа на, из да вао их је у за куп и на тај 
на чин та ко ђе по ве ћа вао при хо де.9 

3 При ход од ка ма те из гле да се кре тао из ме ђу 5 и 17 ду ка та. На и ме, ју на 1860. го ди не још ни је био 
до се гао 10#, а до Ми тро ва да на 1862. тре ба ло је да из но си 17 ду ка та, док је ав гу ста 1868. из но сио 5 
ду ка та; Н. Кр стић, Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, I (31. де цем бар 1859 – 31. де цем бар 1862), при
ре ди ли А. Ву ле тић и М. ја го дић, Бе о град, 2005, 122, 266; Н. Кр стић, Днев ник. При ват ни жи вот, II (3. 
ја ну ар 1867 – 31. де цем бар 1874), при ре ди ла А. Ву ле тић, Бе о град, 2007, 174. 

4 Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, II, 202.

5 Хо но рар, од но сно пла та, за пре да ва ња из гра ђан ског за ко ни ка, суд ског по ступ ка у гра ђан ским 
пар ни ца ма и из сте чај ног по ступ ка на Ве ли кој шко ли 1871. го ди не из но сио је 500 та ли ра. За пи сни ци 
сед ни ца Ми ни стар ског са ве та Ср би је 1862–1898, при ре дио Н. П. Шке ро вић, Бе о град, 1952, 83.

6 На гра да Ма ти це срп ске за Кр сти ћев ру ко пис о исто ри ји срп ског на ро да (ко ји је, пре ма ми шље
њу Сто ја на Но ва ко ви ћа по слу жио као основ за Кр сти ћев уџ бе ник Исто ри ја срп ског на ро да (Бе о град 
1862), из но си ла је 70#; Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, II, 79; С. Но ва ко вић, Др Ни ко ла Кр стић, 
жи вот му и рад, Др Ни ко ла Кр стић. Спо ме ни ца из да на при ли ком сту па ња у жи вот за ду жби не по кој
ни ко ве, Бе о град, 1908, 34–35. У „Ви дов да ну“ Ми ло ша По по ви ћа об ја вље ни при лог тре ба ло је да бу де 
хо но ри сан са 20 та ли ра по та ба ку, до пис са 50 фо рин ти, а увод ник са 1#. Пр ви хо но рар за члан ке у 
„Ви дов да ну“ из но сио је 12#; на гра да, тј. хо но рар за ру ко пис Ге о гра фи ја 30# итд. Днев ник. При ват ни 
и јав ни жи вот, I, 150, 154, 177, 192–193, 225; Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, II, 98.

7 При ли ком ди пло мат ске ми си је у Пе шти 1861. го ди не, Кр стић је твр дио: „С нов ци ма из ла зим зло 
на крај. Гле да ћу да одем да нас гро фу Ан дра ши ју, па ћу да о том на пи шем из ве шће и да до ка жем да ће 
ми тре ба ти ов де за др жа ти се до 15. иду ћег ме се ца [јула – Б. К.], не би ли опет што но ва ца до био. […] 
тад бих се ма ло пот кре пио у нов ци ма, ко ји сам до ста по тро шио“. Ме ђу тим, по окон ча њу ми си је имао 
је до вољ но нов ца да от пу ту је не са мо у Ба ју, на са ста нак с при ја те љем Мра во и ћем, већ и у Беч (на 
не де љу да на), а на кон по врат ка у Пе шту, имао је до вољ но да по но во от пу ти је у Ба ју. За тим се спу стио 
до Но вог Са да и, тек на кон за др жа ва ња у том гра ду, вра тио се у Бе о град. Днев ник. При ват ни и јав ни 
жи вот, I, 178–179.

8 Кр стић је кра јем 1865. имао уште ђе них 100# у го то ви ни и ско ро исто то ли ко од три не по тро ше
не пла те то ком бо рав ка у Фран цу ској. Н. Кр стић, Днев ник. При ват ни жи вот, I (9. април 1864 – 31. 
де цем бар 1866), при ре ди ла А. Ву ле тић, Бе о град, 2007, 270.

9 За куп ста ре ку ће, из да те на три го ди не јед ном ли ци та ру (ко ла ча ру), из но сио је 2,5 аустриј ска 
ду ка та ме сеч но; за куп, тач ни је – па за куп, ста на у Кр сти ће вом квар ти ру у тзв. Ста ром зда њу чак 3 
ду ка та ме сеч но, за па за куп ста на 1867. го ди не тра жио је чак 7#, док је од за ку па два ду ћа на на Зе ре ку 
оче ки вао 70–80 ду ка та го ди шње. Днев ник. При ват ни жи вот, II, 153–154, 202, 439.
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Кр стић се мар љи во бри нуо о ре дов ном по ве ћа њу соп стве них при хо да и о 
си гур ном ула га њу ви шка: по зајм љи вао је но вац уз ка ма ту и уче ство вао у ком
пли ко ва ном си сте му от ку па и про да је обли га ци ја.10 Сам је рет ко зај мио но вац, 
нај че шће ра ди ку по ви не не крет ни на. На кон отва ра ња Упра ве фон до ва (1862), 
ода тле је узи мао кре дит и ту је ула гао но вац. та ко је по сту пио при ку по ви ни 
ку ће ко ју је про дао 1868, а и но вац од про да је те ку ће уло жио је опет у Упра ву 
фон до ва на штед њу. Ипак, по вре ме но је по ди зао уло же ни но вац и да вао га на 
за јам при ват ним ли ци ма.11 При ход је оства ри вао и од ка ма та на об ве зни це 
др жав них зај мо ва, ко је је ду ги низ го ди на ку по вао, нај пре стра не (пре те жно 
угар ске), а ка сни је и до ма ће. Нај че шће је ку по вао об ве зни це лу триј ских зај
мо ва, ве ро ват но сто га што су по ред ре дов не ка ма те омо гу ћа ва ле и до би ја ње 
зго дит ка и што су обич но има ле ма њу но ми нал ну вред ност од оста лих др жав
них об ве зни ца.12 Ку по вао је и ак ци је при вред них дру шта ва, али у Днев ни ку 
не ма на зна ка да ли је и ко ли ку ди ви ден ду на пла тио.13 

„Па мет на мар љи вост“ у обез бе ђи ва њу при хо да огра ни ча ва ла се углав ном 
на при хо де са мог Кр сти ћа. Ни он ни зва нич ни Со фи јин ту тор те о до си је Мра
о вић ни су би ли ни при бли жно бри жљи ви при ру ко ва њу ње ним при хо ди ма. 
Иако је Со фи ја Ма рин ко вић по вре ме но из да ва ла стан у за куп и при ма ла на 
кост,14 ве ћи на ње них при хо да при ти ца ла је од ка ма те на кре ди те раз ли чи тим 

10 Днев ник. При ват ни жи вот, I, 337; Днев ник. При ват ни жи вот, II, 162, 176, 187.

11 Сам је за бе ле жио, по ред оста лог, да је из ма се Со фи је Ма рин ко вић по зај мио 180 ду ка та, да је 
Упра ви фон до ва ду го вао на име ин те ре са (ка ма те) за узе ти кре дит ра ди ку по ви не ку ће 5 ду ка та [ме
сечно – Б. К.], као и да је но вац од про да је те ку ће уло жио опет у Упра ву фон до ва. Из Упра ве фон до ва 
узео је 100# да би их по зај мио при ја те љу Ђор ђу На то ше ви ћу. Днев ник. При ват ни жи вот, II, 161, 164, 
177.

12 Об ве зни це лу триј ског зај ма (тзв. лу триј ске об ве зни це) би ле су ја ко по пу лар не, јер су гла си ле 
су на ма ње су ме нов ца и до но си ле со ли дан лу триј ски до би так, због че га су лак ше про ди ра ле у ши ре 
сло је ве фи нан сиј ске пу бли ке. та ко је, на при мер, у пр вом лу триј ском зај му у Ср би ји (из 1881. го ди не), 
ко ји је но ми нал но из но сио 30 ми ли о на фра на ка, за до бит ке из дво је но 2,5% ка ма те. Об ве зни це по ме
ну тог лу триј ског зај ма но ми нал но су гла си ле на 100 ди на ра, док су об ве зни це же ле знич ког зај ма из 
1881. но ми нал но гла си ле на 500 ди на ра. М. Не дељ ко вић, Исто ри ја срп ских др жав них ду го ва, Бе о град, 
1909, 45, 63, 79.

13 Днев ник. При ват ни жи вот, II, 187, 361, 368, 399. Кр стић је но ти рао и по да так да је кнез Ми лош 
Обре но вић 1860. го ди не ку пио 200 ак ци ја од 500 фра на ка но ми нал не вред но сти фран цу ског дру штва 
за пло вид бу Ду на вом и екс пло а та ци ју Мај дан пе ка. Днев ник. При ват ни жи вот, I, 39.

14 По ред при хо да од пен зи је, Со фи ја Ма рин ко вић има ла је и при ход од ви но гра да у око ли ни Но вог 
Са да, ко ји је до но сио око 20# го ди шње. Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, II, 109. Ка да су у пи та њу 
при хо ди, тре ба ука за ти на нео бич ну окол ност да је сре ди ном XIX ве ка у гра ђан ском дру штву би ло 
уоби ча је но да се и нај ма њи ви шак стам бе ног про сто ра из да је, чак и ка да је стан био из најм љен, а не 
вла сти ти, као и да су мно ге гра ђан ске по ро ди це при ма ле при ја те ље, по зна ни ке или ђа ке „на кост“, 
од но сно на ре дов ну пла ће ну ис хра ну. та ко је и Со фи ја Ма рин ко вић из да ва ла у за куп (па за куп) део 
ста на, а чи ни ле су то и по ро ди це ко је ни су има ле огра ни че не при хо де, као ње на. По ро ди ца ње не се стре 
Да фи не На то ше вић, ко ја је има ла до вољ но нов ца да из др жа ва соп стве не ко ње и ко ла, та ко ђе је из да
ва ла стан у па за куп. И сам Кр стић, као што је по ме ну то, из да вао је у па за куп соп стве ни из најм ље ни 
стан. Со фи ја Ма рин ко вић је и при ма ла на кост, нај пре Ни ко лу Кр сти ћа, с ко јим је би ла у по себ ним 
од но си ма, а ка сни је и ње го вог шти ће ни ка. Кр стић је, пак, при мио на кост се стру свог при ја те ља Мра
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кли јен ти ма. По зајм ље не су ме кре та ле су се од де се так до не ко ли ко сто ти на 
ду ка та, а о то ме ко ће и ко ли ки кре дит до би ти од лу чи ва ли су Мра о вић и Кр
стић. Го то во це ло куп на глав ни ца би ла је да та „под ин те рес“.15 

Ме ђу тим, зна тан део ду жни ка ни је пла ћао ни ка ма ту ни глав ни дуг. У Ср
би ји су ду го ви од не у ред них ду жни ка мо гли да бу ду суд ски на пла ће ни, али 
због не бри ге ту то ра ве ћи на по зај ми ца Со фи је Ма рин ко вић ни је би ла суд ски 
обез бе ђе на, због че га је пре ти ла опа сност да ка пи тал бу де упро па шћен. то 
је дра ма тич но до шло до из ра жа ја на кон бом бар до ва ња бе о град ске ва ро ши 
(1862), ка да је Со фи ја из бе гла у Но ви Сад. Ан га жо ва њем и за слу гом Ни ко ле 
Кр сти ћа, ду го ви су оси гу ра ни суд ским ин та бу ла ци ја ма и дру гим прав ним 
сред стви ма.16 Не мар ту то ра пре ма имо ви ни шти ће ни ка ни је, из гле да, био не
у о би ча јен, док му је под ле гао ина че ве о ма са ве сни Кр стић. На и ме, Кр стић је 
био ту тор над има њем ко је су на сле ди ла де ца Ан ке Кон стан ти но вић – Сим
ка, Ка та ри на и Ми лан и над ци вил ном ли стом ма ло лет ног кра ља Алек сан
дра Обре но ви ћа на кон аб ди ка ци је ње го вог оца Ми ла на. Кне зо ви Ми ха и ло 
и Ми лан Обре но вић би ли су за до вољ ни Кр сти ће вим ту тор ством.17 Мо жда 
је Кр сти ће вом не ма ру до при не ла и окол ност да ни је био зва нич ни ста ра тељ 
над има њем Со фи је Ма рин ко вић. Исти на, тач не оба ве зе ту то ра ни су би ле 
пре ци зи ра не за ко ни ма, што је оста вља ло ши ро ко по ље за не мар, а отва ра ло 
је и мо гућ но сти за раз ли чи те мал вер за ци је.18

Кр сти ћев од нос пре ма тро ше њу био је род но од ре ђен. Го то во ре дов но, 
оправ да ност тро шко ва из ван нео п ход них за из др жа ва ње по ро ди це од ре ђи ва на 
је пре ма то ме да ли их чи не же не или му шкар ци. При то ме су же не на чел но 
би ле оне ко је „пре ко мер но тро ше“, а му шкар ци они ко ји оп ти мал но и раз бо
ри то тро ше. При ме ра у Днев ни ку је без број. Кр стић је, на при мер, оп ту жи вао 
Да фи ну (На ну) На то ше вић, се стру Со фи је Ма рин ко вић, ка да је ор га ни зо ва
ла ве чер њу за ба ву да чи ни рас хо де ко ји пре ва зи ла зе њи хо ве мо гућ но сти, а 
убр зо на кон то га по ро ди ца На то ше вић има ла је до вољ но нов ца да ку пи ку ћу. 

о ви ћа, а не ком ђа ку из уну тра шњо сти обез бе дио је кост за ме сец да на (исти на, ни је ја сно да ли код 
не ко га при ја те ља или у ме ха ни), ко ји се ни је по но во ја вио да ис ко ри сти обез бе ђе ну по моћ. Днев ник. 
При ват ни и јав ни жи вот, I, 41, 71, 103, 187, 191, 199, 233, 239, 366, 439.

15 Кр стић је јед ном за бе ле жио да је Мра о вић „узео све нов це од Ма рин ко вић ке и дао их под ин те
рес 1# = 5 фо рин ти [и] 75 крај ца ра“, ви ше пу та је бе ле жио ко ме су и ко ли ке су ме да те, а са мо јед ном 
да ње ни „нов ци […] сто је сад без ин те ре са“. Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, I, 124, 210–211, 214; 
II, 144, 150, 154, 156.

16 Кр стић се вај као да му је Ма рин ко вић ка, из бе гав ши из Бе о гра да, пред ба ци ва ла: „…чим је до
би ла при ли ку пи са ти ми, по сла ми же сто ко пи смо, бе де ћи ме да сам ја крив што су јој ин та бу ла ци је 
[облигације – Б. К. (очи глед на Кр сти ће ва ома шка)] не ин та бу ли ра не. ја ин та бу ли рах све обли га ци је, 
уре дих по сло ве, ши љах но ва ца и те шком му ком из ми ри смо се“. Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, 
II, 75; Днев ник. При ват ни жи вот, I, 359–360.

17 С. Но ва ко вић, Др Ни ко ла Кр стић, жи вот му и рад, 76–77.

18 Днев ник. При ват ни жи вот, I, 346, II, 220.
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Раз ли чи то су вред но ва ни чак и исти из да ци за исту свр ху, ка да су их чи ни ли 
му шкар ци и же не: Кр стић је сма трао да Со фи ји на кћи Кри сти на „не ми ли це 
тро ши“ ка да је сла до ле дом ча сти ла две при ја те љи це, а са свим оправ да ним 
тро шком ка да је сам ча стио сла до ле дом Кри сти ну, На ну и те исте при ја те љи це 
и по ред то га при пре мио ве че ру за то исто дру штво.19 

Основ ни не спо ра зум око на чи на тро ше ња нов ца из ме ђу Кр сти ћа и Ма рин
ко вић ке на стао је због раз ли чи тих при о ри те та. Он је сма трао да је штед ња 
при о ри тет ње не по ро ди це, и не са мо ње не,20 а она да је при о ри тет одр жа ва ње 
по стиг ну тог жи вот ног стан дар да. Сто га је ве ћи ну ње них из да та ка сма трао 
из ли шним, по вре ме но чак и пла ћа ње слу жав ке, ку ва ри це или шва ље, а на ро
чи то из дат ке због со а реа, игран ки, ви зи та, по вре ме но и ба ло ва. Ру ко во дио се 
све шћу да дру штве ни ред на ла же да се и у соп стве ном до му они ор га ни зу ју, за 
шта ре дов ни при хо ди Ма рин ко ви ћа ни су до ста ја ли. Увек је фор мал ни мо тив 
осу де био пре ко мер ни и не по треб ни тро шак. Ствар ни мо тив че сто је би ла 
љу бо мо ра (јер ве ћи ни тих до га ђа ја ни је при су ство вао), ко ја се као мо тив на ро
чи то уоча ва ка да су у пи та њу би ли Со фи ји ни од ла сци и за др жа ва ња у Но вом 
Са ду код род би не или пу то ва ња због ле че ња у ба њи.21 По себ но је ла мен ти рао 
над пре те ра ним тро шко ви ма око на бав ке на ме шта ја, спре ме и оста ле опре ме 
при ли ком Кри сти ни не уда је.22

Су штин ски, Кр стић је осу ђи вао одр жа ва ње по ро дич ног дру штве ног ста
ту са без фи нан сиј ског по кри ћа, али је исто вре ме но осу ђи вао и дру же ња Ма
рин ко ви ће ве с по ро ди ца ма ни жег дру штве ног ран га, ко ја су чи ни ла ве ћи ну 
ње них дру штве них ве за до пре се ље ња На то ше ви ћа у Бе о град.23 Ме ђу тим, жи
во том из над ни воа фи нан сиј ских мо гућ но сти Со фи ја Ма рин ко вић ство ри ла је 

19 Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, I, 83, 180; Днев ник. При ват ни жи вот, II, 310. Сли чан трет ман 
у Кр сти ће вој ви зу ри има ли су и сва ко днев ни тро шко ви ис хра не. Сма трао је не по треб ним из дат ком 
ма ка ко бе зна чај но ма лу су му нов ца да ту за ви шак на мир ни ца, чак и ка да се ра ди ло о ку по ви ни две, 
а не јед не лу бе ни це. Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, I, 89, 124.

20 Кр стић је, го во ре ћи о ша бач ком про фе со ру Пе тру Кре ча ре ви ћу за бе ле жио: „… он тро ши све што 
до би ја, не освр ћу ћи се на бу дућ ност“. Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, I, 117. Слич но схва та ње о 
штед њи као при о ри те ту удо вич ке по ро ди це имао је и Ма рин ко вић кин ту тор Мра о вић. На Кр сти ће ву 
на по ме ну ка ко ће Со фи ји би ти те шко „оста вља ти на стра ну и кад бу де има ла ве ће при хо де“, Мра о вић 
је опсо вао. „ј…м јој за кон, ако не ће да ште ди“, а дру гим по во дом Кр стић је оце нио Мра о ви ћев став: 
„Ње му је глав но да чу ва нов це да не тро ши, ње му је до ди ја ло да ва ти“. Исто, 220, 266.

21 Ка рак те ри сти чан је Кр сти ћев од нос пре ма ви зи та ма. Иако је сам ско ро сва ко днев но, а по вре ме но 
и ви ше пу та днев но, бо ра вио кра ће или ду же вре ме код Со фи је Ма рин ко вић у ста ну, а ка сни је, ка да 
су њи хо ве ве зе раз ла ба ви ле, у по ро ди ца ма дру гих при ја те ља и по зна ни ка, сво је по на ша ње ни је сма
трао нео д го вор ним, али је ње не из ла ске у жен ска дру штва осу ђи вао, сма тра ју ћи да оме та ју нор ма лан 
жи вот по ро ди це (рад у ку ћи, уче ње де це и слич но). 

22 Днев ник. При ват ни жи вот, I, 197, 210, 224.

23 „Да нас бе ше [Маринковићка – Б. К] це ло по под не, до ве че ра, код не ке по зна ни це. Чуд но је и то 
да тра жи све лош[иј]е од се бе, а ни по што не ће да се дру жи са се би рав ни ма, или с бо љи ма“. Днев ник. 
При ват ни и јав ни жи вот, I, 238.
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ути сак да јој је кћи, ина че ста са ла за уда ју, „де вој ка с нов ци ма“,24 у че му би се 
мо гао и тра жи ти мо тив ње ног ин си сти ра ња на обез бе ђи ва њу свих ре ле вант
них ста ту сних сим бо ла: од ла сци ко ли ма и у од го ва ра ју ћим то а ле та ма на ба
ло ве и во жње топ чи де ром, укра си од при род ног цве ћа на бал ским ха љи на ма, 
уче ње је зи ка и кла ви ра, по се до ва ње кла ви ра од ре ђе ног ква ли те та и др.25 тих 
по год но сти, ко је су ужи ва ле и оста ле по ро ди це ви со ких др жав них слу жбе ни
ка, Со фи ја Ма рин ко вић ни је хте ла да се ли ши ни по це ну по вре ме них сва ђа с 
ту то ром и Кр сти ћем или оча ја ња због не до стат ка нов ца.

Да би обез бе ди ла те по год но сти Со фи ја Ма рин ко вић мо ра ла је да се осло ни 
на тро ше ње при хо да уна пред и по моћ у нов цу и по кло ни ма, као и на кла сич не 
нов ча не по зај ми це. Из вор по зај ми ца остао је не по знат, а рас по ла га ње при
хо ди ма уна пред, по треб не ства ри и но вац обез бе дио јој је Кр стић.26 Ње го ва 
по моћ про ис ти ца ла је из при ја тељ ских осе ћа ња пре ма по ро ди ци и по кој ном 
при ја те љу. Ме ђу тим, она ни је би ла не се бич на. На про тив, би ла је у нај ве ћем 
сте пе ну ин стру мен та ли зо ва на и прет по ста вља ла је ува жа ва ње ње го вих же ља 
и прох те ва, снис хо дљи вост и пот пу ни увид у по ро дич ни жи вот Ма рин ко ви
ће вих и он је знао да је ус кра ти уко ли ко му ни је би ло удо во ље но. И ње го ва 
фи нан сиј ска по моћ дру гим осо ба ма жен ског по ла (се стри, при ја те љи ца ма, 
по зна ни ца ма, па и љу бав ни ца ма) та ко ђе је у ве ли ком сте пе ну за ви си ла од 
то га ко ли ко су му удо во ља ва ле. Чак би се мо гло ре ћи да је, бар у не ким слу
ча је ви ма, за уз врат оче ки ва на ко рист – емо тив на, пу те на или дру штве на.27 За 
ње га, а ве ро ват но и за оста ле му шкар це ње го вог ран га, по клон је био на гра да 
за љу ба зност и по дат ност, иако је че сто био све стан да же не чи не при ја тељ ске 
ге сте из ко ри сто љу бља.28 

24 “До да дох још и то да Кри сти ну сма тра ју као де вој ку с нов ци ма, па и то да је пра вац го во ру оних 
ко ји су про тив ни [њеној уда ји за апо те ка ра Де ли ни ја – Б. К.]“. Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, II, 
207. 

25 Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, I, 222. 

26 Днев ник. При ват ни жи вот, II, 174, 190.

27 Об ра чу на ва ју ћи ја ну а ра 1863. го ди не тро шко ве око по мо ћи Со фи ји Ма рин ко вић то ком дру ге 
по ло ви не прет ход не го ди не, Кр стић је гре шком ви ше стру ко уве ћао из дат ке (уме сто око 48#, учи ни ло 
му се да је по тро шио ви ше од 120#) и у том рас по ло же њу при ме тио: „Стра шни из да ци, ни сам им се 
на дао. Жр тве ве ли ке, за и ста та кве ни ко не чи ни! Па оће ли би ти бар ко ри сти за ме не, или њих? Бог 
зна и пре не ве ру јем, не го ве ру јем“. Дру гом при ли ком је при ме тио: „Да ми је Кри сти на ја ви ла ка ко 
је она [Софија Маринковић] рас по ло же на, јер сам је пи тао да ли се ср ди Ма рин ко вић ка, шта го во ри 
etc., бих јој по слао [3# за пут у Беч – Б. К.]; али кад она не ће да бу де уми ља та ни ма ло, не мо гу ни ја 
да ра дим за њу што, прем да нај ма ња уми ља тост би ла би до вољ на да ме до бро пре ма њој рас по ло жи“. 
Днев ник. При ват ни жи вот, II, 10, 79.

28 Кр стић је за Ма рин ко вић ку јед ном за бе ле жио: „Ми слим, што има кад ве ће по тре бе, све се ви ше 
тад при бли жу је и ода ни ја је. тре ба ли зар да кле да же лим да јој зло бу де, па да пре ма ме ни бу де до
бра? Не, не, то не ћу“, док је дру ги пут за Кри сти ну при ме тио: „Кри сти на је љу ба зна дост, али и то је 
по вр шно и ре као бих не искре но, не го при твор но. Ме ђу тим, при ја ми ње на љу ба зност, ми ла ми је и 
ра ду јем јој се“. Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, I, 290, 314, 24, 76, 79–80, 316. 



40 СРПСКЕ СтУДИјЕ  II / SerbIan StudIeS II  

Зна ча јан део рас хо да у дру штве ним кру го ви ма ко ји ма је при па дао Кр стић 
чи ни ле су ви зи те, руч ко ви, ве че ре, ве чер ње за ба ве, игран ке за од ра сле или 
за де цу ко ја до ра ста ју за ба ло ве, па и ба ло ви (ко је су при ре ђи ва ле по је ди не 
по ро ди це, не са мо по во дом свад бе них све ча но сти),29 из ла сци у ка фа не или 
ве че ре у ре сто ра ни ма (Ка си ни, на при мер), од ла сци у по зо ри ште, во жње ко ли
ма до топ чи де ра или Ра ко ви це…. та за до вољ ства на чел но ни су би ла јеф ти на, 
из у зи ма ју ћи по слу же ња то ком ви зи та.30 Са ма њим или ве ћим за до вољ ством 
при су ство вао је Кр стић тим дру штве ним до га ђа ји ма, па и сам ор га ни зо вао 
руч ко ве и ве че ре за при ја те ље, по вре ме но и за ве ћа дру штва. ти из да ци су 
обез бе ђи ва ли при ме рен дру штве ни ста тус и сто га их је сма трао нео п ход ним. 
Исти на, до во дио је у пи та ње из дат ке око ку по ви не ло же у по зо ри шту, па и 
не ке дру ге, ка да су их чи ни ли чла но ви по ро ди це Ма рин ко вић – На то ше вић, 
ма да је и сам раз ми шљао о тро ше њу за исте на ме не.31 

Дво стру ка ме ри ла оп ти мал ног тро ше ња на ро чи то су уоч љи ва код тро шко
ва због дру штве них и лич них по тре ба му шка ра ца. Кр стић код му шка ра ца ни је 
за па жао скло ност ка из ли шним тро шко ви ма, уз услов да ни су чи ње ни на дуг. 
Ни кар та шке гу бит ке, чак ни ве ли ке,32 ни је сма трао не по треб ним тро шком, ма
да се ус те зао да сам тро ши ве ће су ме на кар та шке игре. Ни тро шко ве оста лих 
за до вољ ста ва ко ја је же лео да си при у шти ни је сма трао не по треб ним и ни је 
их се од ри цао, чак ни ка да је кон ста то вао да тро ши ви ше не го што за ра ђу је.33 
Пре ко мер но тро ше ње му шкар ца при ме тио је јед но у по на ша њу ша бач ког про
фе со ра Пе ре Кре ча ре ви ћа, бра та свог при ја те ља Па вла, и Ма рин ко вић ки ног 
си на Иве то ком сту ди ја у Бе чу. Пр вог је осу ђи вао због ду го го ди шњег жи вље ња 
из над соп стве них мо гућ но сти, ра ди че га је за пао у ду го ве, а ни је био спре ман 
да сма њи тро шко ве ка ко би се из њих из ву као.34 За ки цо шке скло но сти и рас

29 Днев ник. При ват ни жи вот, II, 430. 

30 јед на ве че ра за 14 осо ба, до не та ку ћи из ка фа не, ста ја ла је 7 ду ка та – ви ше од пен зи је удо ви це 
про фе со ра Ве ли ке шко ле. По ла ло же у На род ном по зо ри шту у Бе о гра ду ко шта ло је 1869. го ди не око 
10#. Днев ник. При ват ни жи вот, II, 107, 109, 296.

31 Кр стић је од у стао од ку по ви не ло же у по зо ри шту сто га што је имао бес плат но ме сто, до би је но 
за на гра ду. Днев ник. При ват ни жи вот, II, 188, 296.

32 Без ика квог ко мен та ра за бе ле жио је да је Или ја Ко ла рац јед ном при ли ком на кар та ма из гу био, 
пре ма јед ној вер зи ји до га ђа ја 50–60 ду ка та, а пре ма дру гој чак 300 ду ка та. Днев ник. При ват ни и јав ни 
жи вот, II, 229. Сам је че сто на кар та ма гу био из ме ђу јед ног и пет ду ка та.

33 “С нов ци ма зло из ла зим на крај. Ухва тио сам ра чун па ви дех да ми за овај ме сец до 15 # иде пре ко 
ме се чи не [месечне пла те, од но сно при хо да – Б. К]. Ако та ко по ђе и да ље, зло ће би ти. […] тре ба ми се 
узе ти на ум, јер ако се не трг нем у тро шко ви ма, на зло ће иза ћи“, вај као се Кр стић. Днев ник. При ват-
ни и јав ни жи вот, I, 147, али је све оста ја ло на то ме: „Хтео бих да од овог пу та [дипломатс ке ми си је 
у Пе шти – Б. К] оста вим на стра ну не ку крај ца ру, али нек враг но си све, кад се не мо же“. Днев ник. 
При ват ни и јав ни жи вот, I, 174.

34 Ње го во по на ша ње Кр стић је опи сао на сле де ћи на чин: „Ме сто да се стег не па да пла ти ду го ве, он 
тро ши све што до би ја, не освр ћу ћи се на бу дућ ност. […] На ла зи се у крај њој не во љи, та ко ми пи ше. И 
он је луд, тро ши кад има без раз ло га, пра ви ду го ве, па не мо же да иза ђе на крај“. Днев ник. При ват ни 
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ка ла шан жи вот дру го га, ме ђу тим, од го вор ном је сма трао мај ку, у чи јој ку ћи 
се фор ми рао Ивин од нос пре ма жи во ту и нов цу.35 

Пу то ва ња су чи ни ла го то во ре дов не тро шко ве дру штве ног сло ја ко ме је 
Кр стић при па дао. Пу то ва ло се код ро ђа ка и при ја те ља или ра ди по сло ва и 
ле че ња. Ду жи бо рав ци у го сти ма обич но су би ли пра ће ни укла па њем го сти ју 
у дру штве не ве зе до ма ћи на, ко је су пра ти ли на ба ло ви ма, бе се да ма, ку па њи ма, 
из ла сци ма у ре сто ра не итд. Ра ди ле че ња че сто се пу то ва ло у ино стра не ба ње. 
Ле че ња у ино стра ним ба ња ма би ла су та ко по пу лар на да су се у не ки ма од њих, 
по пут Ба зја ша у Вла шкој, су сре та ле број не бе о град ске по ро ди це из ви со ког 
дру штва.36 Ста но ва ло се у хо те ли ма, го сти о ни ца ма и у при ват ном сме шта ју, а у 
гра до ви ма са срп ским ста нов ни штвом од се да ло се код при ја те ља и по зна ни ка. 
Ови бо рав ци су до по чет ка се дам де се тих го ди на XIX ве ка из гра ди ли при лич
но оштре кри те ри ју ме ком фо ра код при пад ни ка ви со ког чи нов нич ког сло ја, 
због че га их до ма ће ба ње ни су за до во ља ва ле.37 те шко је про це ни ти ко ли ко су 
тро шко ви пу то ва ња и ле че ња оп те ре ћи ва ли кућ ни бу џет, али је из ве сно да 
их ни ко ни је сма трао не по треб ним. Из гле да да су му шкар ци од свих по тре ба 
же на, нај ви ше раз у ме ва ња има ли за њи хо ву по тре бу да бо ра ве у ба ња ма, па 
су им бо ра вак омо гу ћа ва ли и ка да са ми ни су мо гли да их пра те. 

За ни мљи во је да су са свим раз ли чит трет ман у Кр сти ће вој ви зу ри има ли 
тро шко ви за за до во ља ва ње соп стве них дру штве них (и лич них) по тре ба од 
тро шко ва сва ко днев ног жи во та. Ко ли ко год био по пу стљив пре ма сво јим по
тре ба ма да да ру је, ку пу је, тро ши на го шће ња, кар та ња, за до вољ ства са же на ма, 
го то во исто то ли ко био је крут у по што ва њу утвр ђе них ме сеч них тро шко ва за 
из др жа ва ње, по себ но на кон што је пре у зео бри гу о де ци сво је се стре. Исти на, 
с том су мом за сва ко днев не тро шко ве мо ра ла је да кал ку ли ше ње го ва ро ђа ка 
и до ма ћи ца Ка та. тро шко ве по ро дич ног жи во та, утвр ђе не на 10 ду ка та ме
сеч но, био је спре ман да по ви си, и то ве о ма ма ло, са мо у за и ста из ван ред ним 
при ли ка ма – уко ли ко је из не на да до био ви ше го сти ју у вре ме кр сне сла ве.38 

Зна ча јан део град ских по ро ди ца, па и чи нов нич ких, тро шио је при хо де и 
на из др жа ва ње чла но ва ши ре по ро ди це, нај че шће ро ди те ља ко ји ни су жи ве ли 

жи вот, I, 117; 92–93.

35 Днев ник. При ват ни жи вот, I, 185; Днев ник. При ват ни жи вот, II, 74, 188, 349, 359, 405, 414.

36 Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, II, 58, 61, 178–179.

37 „Ов де не ма угод но сти и ја се хо ћах већ дру ги, тре ћи дан од ла зи ти од о вуд у Бу зјаш, па и ко ла по го
дих и да дох 1# ка па ре, ал љу ба зност до ма ћи це, го спо ђе На у мо вић ке Ми ле ве, за др жа ме. Сад се ку пам 
сва ки дан ују тро ра но“, за бе ле жио је Кр стић о бо рав ку у Бре сто вач кој Ба њи 1870. го ди не. Днев ник. 
При ват ни жи вот, II, 347.

38 Днев ник. При ват ни жи вот, II, 199, 254. Вра тив ши се јед ном при ли ком с пу то ва ња, Кр стић је 
кон ста то вао да је Ка та по тро ши ла два ду ка та ви ше од пред ви ђе них ме сеч них тро шко ва, али ни је био 
спре ман да тај ви шак до пла ти, већ је тра жио да она од нов ца пред ви ђе ног за сле де ћи ме сец уште ди 
не до ста ју ћи део. Мра о вић је сма трао да је за нор ма лан жи вот Ма рин ко вић ки не по ро ди це до вољ но 
17# ме сеч но. При ват ни и јав ни жи вот, I, 266.
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у ме сту, али и дру гих бли ских срод ни ка. Оче ки ва ло се да еко ном ски успе шан 
члан по ро ди це уче ству је у из др жа ва њу ро ди те ља и жен ских чла но ва по ро
ди це – се ста ра или њи хо ве де це, чак и ка да су лич ни од но си ме ђу њи ма би ли 
на ру ше ни. та оче ки ва ња Кр стић ни је из не ве рио, па је не са мо слао но вац ро
ди те љи ма, а на ро чи то мај ци на кон оче ве смр ти, већ је по ма гао и се стри, чи ји 
је на чин жи во та осу ђи вао.39 Чак ју је и при мио у ку ћу, на кон што је оста ла 
без сред ста ва за жи вот, а ка да се (због не по зна тих окол но сти) она исе ли ла, 
пре у зео је, као што је по ме ну то, бри гу о из др жа ва њу ње не де це и, по ред то га, 
фи нан си рао ње но шко ло ва ње за ба би цу, ка ко би јој и на тај на чин по мо гао да 
обез бе ди ег зи стен ци ју.40 

По ро ди це имућ них чи нов ни ка бри ну ле су и о ма ло лет ној де ци да љих срод
ни ка или при ја те ља или о си ро ча ди, ма да ни је увек ја сно да ли су ро ди те љи 
и ста ра те љи за бри гу о њи хо вом из др жа ва њу пла ћа ли или су их из др жа ва ли 
до ма ћи ни. та ко је, на при мер, Ла зар Ар се ни је вић Ба та ка ла у ку ћи др жао уну ку 
Ми ли цу, а сам Кр стић ду же вре ме жи вео је са шти ће ни ком Па јом Стре ји ћем, 
си ро че том без оца и мај ке, при ма ју ћи за бри гу о ње му ме сеч ну на кна ду од 
шест ду ка та. Код Кр сти ћа је не ко вре ме био и ђак Ми лан.41 

Ме ђу ви со ким др жав ним чи нов ни ци ма сре ди ном XIX ве ка штед ња је би
ла нео дво ји во ве за на с ула га њем. ти ме је отво ре на не пре мо сти ва раз ли ка у 
од но су пре ма штед њи из ме ђу му шка ра ца и же на. Прав на не спо соб ност же на 
у Ср би ји за при вред ну де лат ност усло ви ла је и од нос дру штва пре ма штед њи 
же на. Дру штво је од же на оче ки ва ло да ште де огра ни ча ва ју ћи сво је по тре бе 
или по тре бе це ле по ро ди це, али не и да на би ло ко ји на чин рас по ла жу уште
ђе ви ном, а ка мо ли да је ула жу у по сло ва ње, чак и оно нај јед но став ни је – у 
при ват не по зај ми це. Њи хо вом евен ту ал ном уште ђе ви ном рас по ла га ли су му
шкар ци – оче ви, му же ви, ту то ри – и оне ни су до но си ле од лу ке о на чи ну упо
тре бе уште ђе ви не. Су де ћи пре ма од но су Мра о ви ћа пре ма при хо ди ма Со фи је 
Ма рин ко вић, оне ни су до но си ле ни од лу ке о то ме ко ли ки део при хо да тре ба 
да бу де уште ђен, већ су то чи ни ли ту то ри. Исти на, ту то ри че сто ни су ин си
сти ра ли на по што ва њу сво јих од лу ка, огра ни ча ва ју ћи се у слу ча ју њи хо вог 
не по што ва ња на грд ње или прет ње од у ста ја њем од ту тор ства, а по не кад су се 
од лу чи ва ли и да при кри ју део при хо да, тре ти ра ју ћи га као нео п ход ну штед
њу.42 Сма тра ло се да же на ште ди ако у по тро шњи не ис по ља ва „не смо тре но сти 

39 И Кри сти на, ко јој је мај ка за ми раз да ла по след њи део ка пи та ла оста вин ске ма се и по че ла да жи
ви са мо од пен зи је, уче ство ва ла је на кон уда је у из др жа ва њу Со фи је Ма рин ко вић, ко јој „да је у по моћ 
но ва ца и пла ћа за њу кон те [признанице на узе ти но вац, ра чу ни – Б. К], до дав ши да јој је то те шко јер 
и са ма ни је при нов цу“. Днев ник. При ват ни жи вот, II, 301.

40 Днев ник. При ват ни жи вот, I, 335; Днев ник. При ват ни жи вот, II, 12–13, 25, 75, 79–80, 151, 252, 
288.

41 Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, I, 225; Днев ник. При ват ни жи вот, I, 103; Днев ник. При ват ни 
жи вот, II, 42. 

42 Кр стић је кон ста то вао:“Она не ће ни зна ти да је Мра о вић по 3 # за др жао од ме сеч ног ин те ре са, а 
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и не у ме ре но сти“, а удо ви ца би се, по ред то га, „мо ра ла огра ни чи ти на нај ма ње 
тро шко ве, јер ће про па сти и до зла до спе ти“.43 

Бу ду ћи да же не ни су рас по ла га ле соп стве ним при хо ди ма и да им је нај че
шће и ви си на тро шко ва би ла уна пред од ре ђе на, а да су би ле под при ти ском 
нео п ход не штед ње, ла ко су и ши ро ко раз ви ле ма ни пу ла тив не тех ни ке обез бе
ђи ва ња по треб них сред ста ва за за до во ља ва ње лич них и дру штве них по тре ба. 
те тех ни ке су, су де ћи по при ме ри ма из Кр сти ће вог днев ни ка, укљу чи ва ле и 
брач на не вер ства ра ди обез бе ђи ва ња до дат них при хо да.44 

Иако је Кр стић се бе сма трао не спо соб ним за штед њу,45 ње гов Днев ник пру
жа до ста ја сан увид у на чи не и мо де ле очу ва ња ви шка при хо да и њи хо вог 
уве ћа ва ња. Ште дљи во тро ше ње при хо да, шта год ко под тим под ра зу ме вао, 
увек се сма тра ло по жељ ним на чи ном по на ша ња, а оба ве зу ју ћим на чи ном, уко
ли ко је му шка рац био оже њен.46 Циљ ште дљи вог тро ше ња би ло је, као што 
је и ра зу мљи во, ства ра ње уште ђе ви не. У дру штве ним кру го ви ма ко ји ма је 
Кр стић при па дао вла да ло је уве ре ње да је сра мо та не ма ти ни шта – ни нов ца 
ни не по крет но сти.47 По чет ком ше зде се тих го ди на XIX ве ка ве ро ва ло се да 

уз то до ла зе још и дру га 2#, те та ко све га 5# ићи ће на стра ну“. Днев ник. При ват ни жи вот, I, 346, 351; 
Днев ник, При ват ни и јав ни жи вот, II, 46, 70, 145.

43 Ова кав за кљу чак пот кре пљу ју и раз ли чи те на по ме не о од но су же на (и му шка ра ца) пре ма нов цу. 
О Људ ми ли (Ми ле ви) Пан чић Кр стић је за бе ле жио: „Со ка ми је […] спо ми ња ла ка ко Пан чић ка пи је 
и ка ко је та мо на стао хр ђав жи вот сто га што она мно го тро ши“; о На ни На то ше вић: „Раз го вор бе ше 
о ку ћи и тро ше њу. […] На на не ра ди до бро што тро ши ви ше но што тре ба. Ал шта јој дра го, кад јој 
он [муж – Б. К.] не уме да ста не на пут“; о Со фи ји јов шић: „Ла ко ми сле на је ма ло, мно го тро ши, го
спод ски се др жи, а ни ко не зна ка ко и от куд“, и та ко да ље. Днев ник, При ват ни и јав ни жи вот, I, 81, 
298; Днев ник. При ват ни жи вот, II, 139, 248.

44 Ма ни пу ла тив не тех ни ке уку љу чи ва ле су тро ше ње нов ца без зна ња ту то ра, од но сно му жа, при
ма ње по кло на без зна ња мај ке, од но сно ста ра те ља, на кнад но оба ве шта ва ње о при мље ним по кло ни
ма, тај но тро ше ње кућ ног бу џе та и при кри ва ње ствар них тро шко ва, на го ве шта ва ња из ван брач них 
не жно сти уз уз те за ње до до би ја ња по кло на и слич но. Со фи ја Ма рин ко вић је то ком сва ђе с Кр сти ћем 
ја сно ис ка за ла свест да же на ма ни пу ли са њем до би је мно го ви ше не го нор мал ним по на ша њем: „Бо ље 
би би ло за ме не и ви ше би има ли и ја и мо ја де ца да мо гу би ти по ни зна, при твор на, али ме Бог та ко 
пре ку ство рио“. Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, I, 272; 205, 252, 284, 310, 319, 333, 358. При ли ком 
очи ју ка ња, ко ке ти ра ња или дис крет ног ну ђе ња те ле сне на сла де очи глед ни је је на го ве шта ва на по тре ба 
за фи нан сиј ском на кна дом, па је, на при мер, из раз го во ра са Љу би цом, су пру гом апо те ка ра те о до ра 
Се ку ли ћа, у ко ме му је она у ша ли тра жи ла 1.000# на за јам, а на го ве сти ла да би би ла за до вољ на и са 
100, Кр стић за кљу чио: „ја све то ту ма чим да је ра да са зна ти би ли хтео пла ћа ти кад би се пу сти ла у 
ми ло ва ње, јер ми и ју че ре че: ̀ Да, ви оће те муфте`, па тек по сле до да де: ̀ Жале се`“. Днев ник. При ват ни 
жи вот, II, 13.

45 „И сам тро шим мно го и улу до“, сма трао је Кр стић. Бе ле же ћи раз го вор с Ма рин ко вић ком о штед
њи: „ре че што ја не ште дим, ја јој ка зах да не умем“. Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, I, 117.

46 Го во ре ћи о Кре ча ре ви ће вом нео д го вор ном од но су пре ма тро ше њу при хо да, Кр стић про це њу је 
и соп стве не по ступ ке: „Исти на, и сам тро шим мно го улу до, али ја не мам же не и де це, па ми то лак ше 
под но си (sic!), ма да при зна јем да зло ра дим“. Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, I, 117.

47 На Мра о ви ће ве са ве те да ма ње по ма же Ма рин ко вић ки, а ви ше да ште ди, Кр стић је за кљу чио: 
“И ја сам мно го пу та по ми шљао да ми тре ба чу ва ти но вац, јер је сра мо та да не мам ни шта. Гле да ћу да 
се узмем на ум, па да оста вим ове го ди не што нов ца на стра ну“. Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, I, 
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уште ђе ви на од 300 ду ка та обез бе ђу је си гур ност у жи во ту сам ца, док се на 
„ве ћи ко мо ди тет“ по ро ди це мо гло ми сли ти тек ка да се при хо ди или уште да 
при бли же су ми од 1.000 ду ка та.48 Вла да ло је уве ре ње да је чи нов ник Кр сти
ће вог ран га у мо гућ но сти да уште ди од 100 до 150 ду ка та го ди шње,49 та ко да 
је за ко мо тан жи вот по ро ди це ви со ких др жав них чи нов ни ка би ло до вољ но 
све га не ко ли ко го ди на штед ње.

Ма да је све ви ше тро шио и био уве рен „да би тре ба ло да стиче[м]“, а да му 
„баш те шко иде те ћи“, Кр сти ће ва уште ђе ви на стал но се уве ћа ва ла.50 то ме су 
сва ка ко до при но си ли уве ћа ни при хо ди (на пре до ва ње у слу жби, ди јур не, ка
ма те, но вац од за ку па), али и раз бо ри та ула га ња. Њих се Кр стић ра но ла тио 
и већ 1861. ку пио је пр ви плац у Па ли лу ли, а сле де ћих го ди на још два ду ћа на 
на Зе ре ку (1868) и две ку ће, по след њу у Го спод ској ули ци 1869. го ди не. У те 
ку по ви не уло жио је уште ђе ви ну, али је због њих узи мао и кре ди те, као, уоста
лом, и дру ги при пад ни ци ње го вог дру штве ног сло ја.51 Слич но су по сту пи ли и 
На то ше ви ћи по до ла ску у Бе о град – нај пре су ку пи ли ви но град на Вра ча ру, а 
по том и ку ћу (та ко ђе на кре дит), а го тов но вац, ко ји је 1869. из но сио нај ма ње 
1.000 ду ка та, ула га ли су у при ват не по зај ми це.52 

Ула га ња у не по крет но сти би ла су нај си гур ни ја ула га ња и, по ред то га, ве о ма 
про фи та бил на, јер је вред ност не крет ни на у Бе о гра ду стал но ра сла,53 на ро чи то 

263.

48 Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, I, 201–202. Ка да је при ли ком при пре ме по пи са ста нов ни штва 
про це њи ва но ко ли ки би по рез тре ба ло да др жа ва на пла ти од од ре ђе не вред но сти по се да или ви си
не при хо да, на сли чан на чин про це ни ли су за ко но дав ци ква ли тет жи во та ко ји се мо гао обез бе ди ти 
на осно ву од ре ђе не вред но сти има ња, од но сно при хо да. За кон о пла ћа њу по ре за по имућ но сти из 
1861. го ди не пред ви део је да по ро ди ца с има њем ко је је вре де ло од 300 до 500 ду ка та или с ме сеч ним 
при хо дом од 12 до 20 та ли ра „мо же удоб ни је жи ви ти“, док се с има њем вред ним из ме ђу 500 и 800 
ду ка та (или с при хо дом од 20 до 30 та ли ра) мо гло „не ке по тре бе под ми ри ти ко је не спа да ју у обич не, 
а да по ред то га има ју јошт што год уште де ти“. „Са мо од до от ка сво га има ња угод но жи ви ти“ мо гли су 
вла сни ци по се да вред ног из ме ђу 800 и 1.200 ду ка та, док „у бла го ста њу жи ве“ по ро ди це с при хо дом 
од 50 до 100 та ли ра или с има њем ко је је вре де ло из ме ђу 1.200 и 2.000 ду ка та. За кон о пла ћа њу по ре за 
по имућ но сти, Збор ник за ко на уред би и уред бе ни ука за, из да ни у Кња же ству срб ском, XIV, Бе о град, 
1862, 150–153.

49 „Мра о вић бе ше код ме не и ре че ми што ми мно го пу та ка зи ва ше да тре ба да сте чем до 300 #“, а 
не што ка сни је, по чет ком 1862. го ди не, по но во му је са ве то вао „да пре ко го ди не 100–150# оста вим на 
стра ну“. Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, I, 225, 263.

50 Пре ма соп стве ном про ра чу ну, Кр стић је 1864. го ди не по тро шио „67# 730 гро ша и 32 фо рин те“, а 
1865. већ „73# 390 гро ша и 33 фо рин те“. Са мо го ди ну да на ка сни је по тро шио је „399# и 5.634 гро ша, 
а 1867. већ „401# и 6.738 гро ша“. Днев ник. При ват ни жи вот, I, 147, 225, 270; II, 115.

51 Ку ћа у Го спод ској ули ци (да нас Бран ко вој) ку пље на је за 662#, од ко јих је 300# би ло обез бе ђе но 
при ват ном по зај ми цом. Днев ник. При ват ни жи вот, II, 247, 249. 

52 Днев ник. При ват ни жи вот, књ. II, 267. Ко ста Цу кић, ко ји је ра ди град ње но ве ку ће по ди гао кре
дит у Упра ви фон до ва, за ло жив ши ку ћу ко ја је про це ње на на 2.500 #, по сту пио је на исти на чин као 
и Кр стић, од но сно На то ше вић. Днев ник. При ват ни жи вот, II, 43.

53 Плац у Бе о гра ду, ко ји је 1844. го ди не про дат за 64 ду ка та, вре део је при про да ји 1870. го ди не чак 
1.550 ду ка та. Плац до би јен 1845. за 4 ду ка та (од ко јих је с 3 ду ка та пла ћен плац, а 1 ду кат по ло жен 
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на кон исе ље ња му сли ман ског ста нов ни штва 1867/8. го ди не.54 Но вац уло жен 
у не крет ни не мо гао је за го ди ну или две да до не се до тад не ви ђе ну до бит: На
то ше ви ћи су 1867. ку пи ли ку ћу за 3.050 ду ка та и про да ли је 1869. за 4.000.55 
Кр сти ће ви за пи си от кри ва ју да су на кон исе ља ва ња му сли ман ског ста нов ни
штва, због от ку па мно го број них пла це ва по ну ђе них на про да ју, као и ра ди 
из град ње ве ћих обје ка та на том зе мљи шту фор ми ра на ор тач ка (ко ман дит ска) 
дру штва (дру штва на ак ци је), у ко је су ви шко ве нов ца ула га ли и чи нов ни ци. 
И сам је у јед ном од тих дру шта ва имао ак ци је.56 

те за у ри са ње нов ца ме ђу чи нов ни ци ма, па чак ни ме ђу пен зи о не ри ма, обич
но ни је прак ти ко ва но све до ду бо ке ста ро сти или те шке бо ле сти. тек та да су 
бо га ти чи нов ни ци по чи ња ли да раз ми шља ју о по вла че њу уло га из при вред них 
дру шта ва. О то ме да по ву че ка пи тал из ка ма ра ши је Ми ше Ана ста си је ви ћа, на 
при мер, раз ми шљао је Ла зар Ар се ни је вић Ба та ла ка 1868. го ди не, већ бо ле стан 
и у ду бо кој ста ро сти, али је на на го вор Кр сти ћа и још не ких при ја те ља од у
стао. тек ка да се раз бо лео, Ба та ла ка је уште ђе ни но вац ула гао у ве ћој ме ри у 
Упра ву фон до ва, као нај си гур ни ју кре дит ну уста но ву у Ср би ји, иако је и да ље 
зна чај не су ме да вао и на при ват не по зај ми це.57 

Па мет ном мар љи во шћу и раз бо ри том штед њом, Кр стић је сте као има ње 
ко је је на кон ње го ве смр ти (1902) про це ње но на 76.000 ди на ра, од ко јих је на 
вред ност ку пље них об ве зни ца раз ли чи тих др жав них зај мо ва, при вред них и 
дру гих дру шта ва от па да ло око 16.000 ди на ра, а оста так од 60.000 на две ку
ће.58 тра го ви о ку по ви ни тих об ве зни ца по сто је у Днев ни ку, као и на зна ке да 
ни је са мо он, већ да су и оста ли ви со ки чи нов ни ци и пен зи о не ри, ку по ва ли 
об ве зни це зај мо ва и ула га ли уште ђе ви не у Упра ву фон до ва.59 Из гле да да су 

у тзв. шпи таљ ски фонд) од др жав не ко ми си је ко ја је де ли ла от ку пље не пла це ве на Вра ча ру, про дат 
1883. за 450 ду ка та. Дру ги плац сте чен на исти на чин, до би јен је за 1 ду кат (шпи таљ ском фон ду) и 3 
цван ци ка. Пре про дат је 1853. го ди не за 20 ду ка та, а по том 1859. го ди не за 100 ду ка та, да би већ 1862. 
по но во био про дат за 390 ду ка та, док је тре ћи плац до би јен на исти на чин и за исту це ну пре про дат 
1855. за 17 ду ка та и по но во 1859. за 100 ду ка та. Сли чан је био и раст вред но сти ку ћа у Бе о гра ду. Ку
ћа на те ра зи ја ма, ко ју је Сте ван Кни ћа нин ку пио 1846. го ди не од удо ви це не ког Гр ка за 305 ду ка та, 
при ли ком де о бе на след ни ка вре де ла је 2.400 ду ка та (због че га је пу но лет ни на след ник ис пла тио ма
ло лет ном 1.200 ду ка та), а већ 1865. го ди не про да та је за 3.500 ду ка та, да би је но ви вла сник још исте 
го ди не про дао Ан ки Кон стан ти но вић, ро ђе ној Обре но вић, за 3.600 ду ка та. Р. Л. Ве се ли но вић, Гра ђа 
за исто ри ју Бе о гра да од 1806. до 1867, књ. I, Бе о град, 1965, 80, 89–90, 92–95, 97–98, 101–102, 126–127, 
219–220, 234–238, 261–262.

54 Днев ник. При ват ни жи вот, II, 278.

55 Днев ник. При ват ни жи вот, II, 92, 110, 114, 227. 

56 Днев ник. При ват ни жи вот, II, 429.

57 Днев ник. При ват ни жи вот, II, 89–90, 98, 193. Ни до смр ти Ба тла ка ни је по ву као ка пи тал из ка
ма ра ши је, па је ње го ва удо ви ца и 1870. на пла ти ла 92# на име „ин те ре са из ка ма ра ши је“. Исто, 332.

58 Љ. Ко ва че вић, Из ве штај о ста њу фон да д-ра Ни ко ле Кр сти ћа на дан 31. де цем бра 1907. го ди не, 
516.

59 Ла зар Ар се ни је вић Ба та ла ка уло жио је 1867. го ди не у Упра ву фон до ва 500 ду ка та, ко је му је при
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се у кру го ви ма ви со ких чи нов ни ка нај ра ди је опре де љи ва ли да ви шак нов ца 
уло же у ку пов ну об ве зни ца лу триј ских зај мо ва, ура чу на ва ју ћи у до бит од ин
ве сти ци је и мо гу ћи зго ди так.60 Због то га је Кр стић на сто јао да по но во от ку пи 
об ве зни це ко је је мо рао да про да, ка ко се не би ли шио мо гућ но сти да до би је 
пре ми ју.61 Ње гов Днев ник ука зу је на још јед ну спе ци фич ност у ула га њу: за јед
нич ку ку по ви ну об ве зни ца лу триј ских зај мо ва. те за јед нич ке ку по ви не би ле 
су ве ро ват но мо ти ви са не окол но шћу да су но ми нал ни из но си об ве зни ца би
ли су ви ше ви со ки за при хо де ви со ког чи нов ни штва у Ср би ји. На то упу ћу је 
Кр сти ће ва опа ска да је ње гов до би так од јед ног „ло за“ био ве о ма ма ли, због 
ве ли ког бро ја ин те ре се на та.62 

Кр стић ни је ште део са мо у Упра ви фон до ва. И он и ње го ва ро ђа ка и до ма
ћи ца Ка та но вац су ште де ли и у угар ским ште ди о ни ца ма. та ко је Ка та за мо
ли ла Кр сти ћа да ње них уште ђе них 18 ду ка та „пошље[м] у шпар ка су Бу дим ску 
ил Пе штан ску“, а и Кр стић је имао „књи жи цу од ште ди о ни це“ у Угар ској.63

Спе ци фич ним ви дом тро ше ња сма тра ло се и од лу чи ва ње о суд би ни нов
ца, и уоп ште имо ви не на кон смр ти вла сни ка. Кр сти ћев Днев ник је од ли чан 
по ка за тељ од но са по је дин ца и дру штва пре ма рас по ла га њу има њем у слу ча ју 
смр ти вла сни ка. Он ја сно по ка зу је да је нај оп ти мал ни јим на чи ном рас по ла
га ња сте че ним при хо дом и имет ком сма тран те ста мент и да је у ви шим дру
штве ним сло је ви ма по чет ком дру ге по ло ви не XIX ве ка по сто јао од го во ран 
од нос вла сни ка пре ма суд би ни имо ви не на кон смр ти и већ фор ми ра на бри га 
о дру штве ним по тре ба ма срп ске за јед ни це. 

У ви шим дру штве ним сло је ви ма би ло је уоби ча је но да се има ње за жи во та 
рас по ре ђу је те ста мен том. Чи ње но је то не са мо ка да је те ста тор био без на след
ни ка, већ и ка да је имао де цу. Кр стић је по ме нуо те ста мен те сво јих при ја те ља 

ват ни зај мо при мац вра тио, а при хо де сво јих уну ка, као што је по ме ну то, на сто јао је да обез бе ди на 
тај на чин што је ок то бра 1867. го ди не уло жио у Упра ву фон до ва ка пи тал од 845#, по де љен на че ти ри 
де ла. Днев ник. При ват ни жи вот, II, 89–90.

60 Већ 1861. Кр стић је за бе ле жио: „… да дох јак ши ћу ло зо ве ко је смо у за јед ни ци узе ли и оп кла ди смо 
се: ја да не ће мо, а он да оће мо до би ти бар 1.000 фо рин ти. Оп кла да је да пла ти ве че ру ко из гу би. ја се 
за и ста не бих ср дио да из гу бим оп кла ду, а да до би јем што на ло зо ве; Н. Кр стић, Днев ник. При ват ни 
и јав ни жи вот, књ. I, 102. Осам го ди на ка сни је за бе ле жио је: „Хо ћу да по шљем Херц бер гу но ва ца за 
ло зо ве ко је у дру штву с дру ги ма др жим“. Днев ник. При ват ни и јав ни жи вот, II, 263, 435.

61 Не ма ју ћи но вац да би по зај мио Ма рин ко вић ки , ко ја је би ла на ле че њу у Угар ској, Кр стић јој је 
ма ја 1863. го ди не по слао сво ја два „ло за“, од но сно лу триј ске об ве зни це, ко је су гла си ле на угар ске бан
ке „Cre dit. Ser. 314 no 69 и Palfy no 56549 да на та два ло за узму од Her zber ga 120 фо рин ти“. До бив ши 
у ју ну по твр ду схва тио је: „да их ја тре ба да ис ку пљу јем“. От ку пио их је у не ко ли ко ра та, по слав ши 
по след њу на дру ги дан Бо жи ћа 1863. го ди не. Днев ник, При ват ни и јав ни жи вот, II, 70, 82, 190.

62 тај по да так исто вре ме но по ка зу је да су и ње го ви при ја те љи и по зна ни ци, од но сно дру ги при
пад ни ци ње го вог дру штве ног сло ја, та ко ђе ку по ва ли об ве зни це – за јед нич ки – ве ро ват но сто га што 
још увек ни су би ли спрем ни да ве ће су ме нов ца уло же у ту вр сту при вред не де лат но сти. Днев ник. 
При ват ни жи вот, I 232.

63 Днев ник. При ват ни жи вот, I, 354, 357.



47Бојана МиљковићКатић, Паметна марљивост и разборита штедња

и ро ђа ка – ме ђу њи ма Со фи је Ма рин ко вић, Ла за ра Ар се ни је ви ћа Ба та ла ке, 
јо ва на Гер ма на, бе о град ског апо те ка ра те о до ра (то ше) Се ку ли ћа, чла на Ка
са ци о ног су да ја ко ва Дим ши ћа, ро ђа ка Ва си ли ја Пла сти ћа… У днев ни ку се 
уоча ва ју и на го ве шта ји че сте прак се ви ше крат них из ме на те ста мен та или до
пу ња ва ња већ са чи ње ног те ста мен та.64 

По себ на те ста мен тар на бри га ис ка зи ва на је пре ма оста ви ни удо ви це и ма
ло лет не де це, а на ро чи то жен ске де це.65 Кр стић је уочио на ме ру те ста то ра да 
же на ма оста вље но има ње обез бе де од евен ту ал ног упро па шћи ва ња у бра ку 
(бу ду ћи да оне у Ср би ји ни су има ле пра во да са мо стал но упра вља ју има њем) 
и да иза бе ру до бре и од го вор не ту то ре.66 Он та ко ђе по твр ђу је да је и у нај ви
шим дру штве ним сло је ви ма су пру зи те ста мен тар но оста вљан име так на два 
на чи на: са мо на ужи ва ње, за шта се опре де лио Ба та ла ка, или у вла сни штво, као 
што је ура дио бе о град ски апо те кар те о дор (то ша) Се ку лић.67. Не ја сно је шта је 
оста ви о ца мо ти ви са ло да се опре де ли за је дан или за дру ги на чин. Сва ка ко је 
оста вља њем има ња на ужи ва ње оно чу ва но од ра си па ња, јер је пре у да јом или 
смр ћу су пру ге оста ви о ца њен део при па дао оста лим прав ним на след ни ци ма 
(ве ћи ном де ци). По не кад је, ме ђу тим, су пру зи има ње оста вља но са мо на ужи
ва ње и ка да је већ би ла ста ра, па се те шко мо гло оче ки ва ти да се пре у да, као у 
Ба та ла ки ном слу ча ју. Ни је ис кљу че но да је брач на не сло га, при сут на у по зним 
го ди на ма њи хо вог бра ка, бит но ути ца ла на од лу ке оста ви о ца да су пру гу ли ши 
вла сни штва над има њем ко је су сте кли у бра ку. 

Ка да те ста тор ни је имао ди рект них по то ма ка, Кр стић се за ла гао да име так 
бу де ис ко ри шћен за „ка кво на род но за ве де ни је, ка ко би му се та ко са чу ва ло 
име од за бо ра ва док је Срп ства“.68 Сма трао је да ће јав не ин сти ту ци је бо ље 
од срод ни ка чу ва ти успо ме ну на по кој ни ка и ујед но уви ђао по тре бу да се из 
раз ли чи тих фон до ва фи нан си ра ју си ро ма шни а та лен то ва ни Ср би, с јед не 

64 Кр стић је по вре ме но бе ле жио да је по зи ван да пот пи ше из ме ње ни те ста мент или на раз го вор о 
тој те ми. Бе ле жио је и са зна ња о на ме ри не ких при ја те ља или по зна ни ка да из ме не те ста мент (Или је 
Ми ло са вље ви ћа Ко лар ца, на при мер). Да је из ме на и до пу на те ста мен та би ла уоби ча је на по ја ва све
до чи те ста мен тар на во ља са мог Кр сти ћа. Н. Кр стић, Те ста мент, Др Ни ко ла Кр стић, Спо ме ни ца из
да на при ли ком сту па ња у жи вот за ду жби не по кој ни ко ве, 485–501; За ду жби на Или је Ми ло са вље ви ћа 
Ко лар ца I, Бе о град, 1886, 8–10, 24–28.

65 Днев ник. При ват ни жи вот, II, 69, 86–87. 

66 Ба та ла ка је, на при мер, из ме нио усло ве под ко ји ма је уну ка ма оста вио има ње. Оста вио им је 
има ње у вла сни штво са мо под усло вом да га му же ви ин та бу лир ју („Со ји и Ка ји оста вља са мо та ко 
у њи хо ву соп стве ност оно што ће им при па сти, ако њи хо ви му же ви да ду до вољ но га ран ци је, тј. ако 
ин та бу ла ци јом оси гу ра ју 1.300 # што су уз же не сво је до би ли“). Пре ма Кр сти ће вом ми шље њу, ње го ви 
„зе то ви као да ни су не за до вољ ни те ста мен том“, што би упу ћи ва ло на за кљу чак да је дру штве на кли ма 
већ би ла та ква да се већ сма тра ло оправ да ним да те ста тор мак си мал но за шти ти има ње. По ред то га, да 
би бо ље обез бе дио упра вља ње има њем, Ба та ла ка је те ста мен том име но вао и тре ћег ту то ра – јо ва на 
Са ви ћа, пред сед ни ка Упра ве фон до ва. Днев ник. При ват ни жи вот, II, 75, 188, 225. 

67 Днев ник. При ват ни жи вот, II, 118, 214. 

68 Днев ник. При ват ни жи вот, I, 78.
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стра не, и про свет на и на уч на прег ну ћа већ афир ми са них јав них лич но сти, с 
дру ге стра не. Он је свог ро ђа ка Ва су Пла сти ћа, на кон што му је умро па сто
рак, са ве то вао да но вац за ве шта но во сад ској или кар ло вач кој гим на зи ји.69 
Пла стић га је по слу шао, као и дру ги ко је је на го ва рао да оста ве има ње или да 
фор ми ра ју фон до ве на до бро бит срп ског на ро да – по пут Ко лар ца, ко ји је под 
ути ца јем Кр сти ће вог при ја те ља Ко сте Цу ки ћа осно вао (1861) Књи жев ни фонд 
Или је Ми ло са вље ви ћа Ко лар ца, ко ме је сва ке го ди не из имо ви не ис пла ћи вао 
100 ду ка та.70 На кон смр ти си нов ца ко ме је на ме ра вао да оста ви има ње (1876), 
Ко ла рац је и оста так има ња, та ко ђе по на го во ру Цу ки ћа и Кр сти ћа, оста вио 
Фон ду за књи жев ност (10.000 ду ка та за фи нан си ра ње књи жев них де ла Ср ба 
на ћи ри ли ци), од но сно Фон ду за уни вер зи тет (оста так има ња, као основ ни 
ка пи тал за отва ра ње и трај но фи нан си ра ње уни вер зи те та).71 Кр стић је био 
члан од бо ра за ду жби не, ко ји је бра нио суд ски оспо рен те ста мент и оста ви ну 
од на ср та ја раз ли чи тих ин те ре се на та.72 И сам Кр стић је, обез бе див ши се стри
чи ну, ко ја је по след ња бри ну ла о ње му по што је остао удо вац, и оста вив ши 
ма ње ле га те не ким дру гим срп ским кул тур ним и про свет ним уста но ва ма у 
Ср би ји и Аустро у гар ској, за ве штао го то во це ло куп но има ње Срп ској кра љев
ској ака де ми ји, чи ји је био по ча сни члан.

69 Днев ник. При ват ни жи вот, I, 78; С. Но ва ко вић, Др Ни ко ла Кр стић, жи вот ми у рад, 79–81, 86–87.

70 С. Но ва ко вић, Др Ни ко ла Кр стић, жи вот му и рад, 79–80, 86; Ко лар чев на род ни уни вер зи тет, 
Спо ме ни ца о отва ра њу 19. ок то бра 1932. у Бе о гра ду, Бе о град, 1932, 7–8; М. Ђ. Ми ли ће вић, Или ја М. 
Ко ла рац, до бро твор срп ске про све те, Бе о град, 1896, 74–75, 78, 83. Пре ма Кр сти ће вом са зна њу, при
ча ло се да је већ 1861. го ди не Ко ла рац оста вио те ста мен том „10.000 # на срп ски уни вер зи тет, 10.000 
# на књи жев не це ли уз уни вер зи тет и 20.000 фо рин ти на Срп ску ака де ми ју у Но вом Са ду“. Днев ник. 
При ват ни и јав ни жи вот, I, 233.

71 По ред то га, Или ја Ко ла рац је оста вио и ма ње фон до ве за од ре ђе не дру штве не по тре бе срп ске 
за јед ни це, па је та ко са Кон ста ти ном Ха џиРи сти ћем оста вио на упра вља ње Ма ти ци срп ској у Но вом 
Са ду по се бан фонд за по ди за ње спо ме ни ка Ву ку Сте фа но ви ћу Ка ра џи ћу, ко ји је ко ри шћен и за кре
ди ти ра ње Срп ског на род ног по зо ри шта у Но вом Са ду. Ма ти ца срп ска, Ле то пис Ма ти це срп ске, књ. 
120 (1879), 255.

72 За ду жби на Или је Ми ло са вље ви ћа Ко лар ца I, Бе о град, 1886, 6–7, 14–15, 19; Н. Кр стић, Из ве штај 
о рад њи од бо ра за ду жби не Ко лар че ве, на истом ме сту, 43–44, 46–47, 50, 68–69; Ко лар чев на род ни уни-
вер зи тет, 8.
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SMART DILIGENCE AND REASONABLE ECONOMY 
(CRITERIA fOR OpTIMAL SpENDING Of INCOME IN vIEwpOINT

Of A hIGh CIvIL SERvANT IN ThE pRINCIpALITY Of SERBIA)

Summary:

On the basis of a diary of a high civil servant, nikola Krstić, the attitude towards 
money, allocation of income, spending of profit and expanding both income and savings 
has been shown. It was perceived that in higher civil servant class, whose incomes were 
not low, apart from economy, systematic work on expanding income was settled. Civil 
servants lent their money to private persons, and when the board of Funds was founded, 
they invested it in saving. they kept savings in foreign credit institutions as well. they 
invested part of their money into buying securities (state loan bonds) and into trade 
shareholding companies. Money was spent on buying real estates,mainly houses, with 
the aim to enlarge income by renting the houses. 

responsible attitude towards money, in Krstić’s eyes, and in the eyes of other mem
bers of his socal group, implied financial support to one’s old parents or financial help 
to other family members, but care for social needs of the Serbian community as well. It 
was manifested in endevours for forming and founding the funds for financing culture 
and education.

It was shown that Krstić’s attitude towards spending money was determined mainly 
by gender – almost all spendings of men, except for taking out loans, were considered 
justified, while most spendings by women, on the contarary, were considered unnecessary 
and directed towards luxuries; he expected women to be economical in all circumstances. 






